沉沉一渠水 碧色出入外

○曲令敏

水经注

南水北调干渠出宝丰县石桥镇,经北汝河渠道倒虹吸进入郏县。资料显示,渠段总长1482米;明渠长200米,进、出口各100米。渠段起点设计水位128.761米,终点水位128.254米,设计流量315立方米每秒,加大流量375立方米每秒。郏县段干渠全长21.82公里,各类建筑物79座,永久占地5047亩,总共有281户1002人搬迁安置,另有18个单位、企业拆迁另建。目前,搬迁户已全部人住新居,拆迁单位也已安置妥当。

位于中原腹地的郏县,境内的仰韶 文化、龙山文化、裴李岗文化遗址,印证 着悠久的人类文明踪迹。周设邑,秦置 县,两汉纵马逐鹿,唐朝帝后狩猎,宋元 词、画,明清建筑,风云际会,代代风流 到而今。郏县现辖13个乡镇两个街道 办事处,376个行政村,人口近60万。 陶瓷和红牛,铁锅与烤烟,依然是响亮 的物产品牌,牛肉、茶水、三炖、烧鸡、豆 腐菜传承久远。县城老街的百年店铺 注目着人烟流水的新街市,文庙、山陕 会馆,雕柱檩枋,盘龙云气,高啄的檐牙 挑起千古明月。张店村留侯祠充盈的 是西汉张良的轩昂气宇,临沣古寨流荡 的是明清以降的豫商风情。东汉安成 侯铫期、一代枭雄曹操,都已隐没于重 重光阴的帷帐,而才情人品皆一流的文 豪苏东坡依然鲜活在目。

这里是苏东坡、苏子由的归息处, 千秋并不遥远,天下人都知苏东坡诗文 书画皆精绝,而对于他在坎坷仕途中不 论职权大小,无不倾身而任,尽心竭力为 民奔走的情怀,所知者不多。今杭州苏 堤游人如织,烟柳春风里,又有谁望见了 乌台诗案后那颗历尽沧桑而不改的赤子 之心? 杭州西湖疏浚罢,苏东坡仍被一 贬再贬,先颍州,后惠州,先后又留下两 条惠及当今的湖堤。官可贬,高洁的人 格却是再威猛的外力也贬损不了的!"父 老喜云集,箪壶无空携,三日饮不散,杀 尽村西鸡。"百姓的欢愉是最好的拥 戴。当年为筑惠州西湖堤,苏东坡将皇 帝赏赐的犀带拿出助资,还向弟弟苏辙 求援,弟媳又把皇上赏赐的数千两黄金



一渠清水绕城而过 李志勇 摄

尽数捐献。更鲜为人知的是,苏东坡在 贬谪惠州的时候,还与时任广州太守的 王敏仲合力,让广州人在近千年前就吃 上了白云山的泉水……

今南水北调干渠流经的渣园、白庙、安良三个乡镇,笔者曾在2006年春末夏初用两个月光景走遍了这一片山野田川。那些带有沟、湾、河、潭、龙、洼的地名,扁舟一样在光阴里摇荡,悠悠而来,荡荡而去,载着草木之人的心思念想,载着贤人志士的家国情怀,掠过山川大地,成就了绵绵无尽的人间……

源出洛阳市嵩县的北汝河,历史上曾因水量丰沛得名汝海,直到20世纪70年代,还是一条四通八达的货运航道。今北汝河自西北而东南流经郏县,水量已不再丰足。据笔者采访中所见,今北汝河两岸支流多沦为季节河,就连水量比较大的兰河也不例外。另有报道称,汝阳县城西南9公里处的前坪水库前期移民已结束,2015年11月开工

在即,是北汝河上游干流上的第一座水库。蓄水后下游水量必将减少,沿岸地下水也会受到影响。正此时,南水北调中线干渠就像一条常年不涸的大河,更新了郏县的水文地理,每年可向县城供水1000万立方米。

2006年笔者曾走访复修通水的广阔渠,眼见因为一渠水,干涸的坑塘又如往昔般荷叶田田,沿岸山丘草长鸟飞,挂果的园子里鸡鸭成群,渠下的塘坝里有鱼有虾。2014年12月24日笔者又访广阔渠,同行的人说:"35公里长的广阔渠依然惠及4个乡镇、十几万农民。春夏遭受63年来最严重旱灾,广阔渠累计灌溉农田10万亩次,使20多万亩的农田地下水位上升。"那天站在横跨南水北调干渠的广阔渠渡槽上,看着两代人的劳作与创举,以这种奇异的水利形态交错而过,一时心中掠过多少鲜活的故事,想见被汗水浸泡的无数细节,尽在无言流水中了。

距广阔渠上游不到两公里的地方,就是肖河渡槽,下游1公里多的地方是 兰河渡槽,短短6公里渠段,还有4座公 路桥、两座生产桥和1座节制闸、1座退 水闸。退水闸就在临兰河渡槽下,紧临 狮王寺自然村。笔者采访时看到几辆 铲车和挖掘机正在扫尾,工程已大头落 地。听项目负责人说,修建这个退水 闸,就是一旦干渠出现溃坝,或是水质 出了问题,可以立刻将渠水截断,泄入 兰河河道,以保万无一失。

人在兰河渡槽,只见蓝天悠然于上,平野苍茫于外,脚边渠水流急,哗哗涌过并联的双槽,沉沉一碧奔向天外,气象开阔又辽远。打量干渠两边的田园,都有修建于20世纪50年代的兰河灌渠残留,通身红石,或长或方,凿得方正,砌得结实,终因无水可流而成文物。回望200多米外的狮王寺,正被夕阳老树拥抱,数百年文殊殿高古典雅,颇有尘世流光如水的韵味。



夏路古道上的蒲城店

○参曲芸

平沿山日报

平顶山市卫东区蒲城街道蒲城 店曾名蒲王城,此名颇有来历。两晋 时期甘肃天水氐族首领蒲洪,前赵封 为氐王,又自称大单于、三秦王,有统 一天下之志。蒲洪死,其三子蒲健继 位,占领关中,国号秦,都长安。蒲健 遣弟蒲雄率军越秦岭出武关经南阳至 叶县,在这里筑起城池,进而在颍水之 滨大败东晋军队,有定鼎之功,其政治 军事才能使他成为蒲健的佐命元勋。 蒲健的儿子继位后,昏庸残暴,国势颓 危,蒲雄子蒲坚杀掉残暴皇帝,夺得帝 位,扭转危局,攻灭前燕、前凉等分裂 政权,统一中原,国势兴盛。蒲坚追谥 其父蒲雄为文桓皇帝,人们为了纪念 蒲雄的功绩,把蒲雄所建之城称蒲王 城,还建有蒲王庙。

其实,蒲城店的历史比蒲王城更加悠久。20世纪50年代,在蒲城店村旁田野里发现青铜器和古陶器等古代遗物,进而发现古聚落遗址,60年代初公布为省级文物保护单位,近年经过考古发掘,确定是具有五千年历史的古文化遗址,是一座城池俱全的古城,有很高的考古研究价值。

中国历史上最早的商路——夏路即出自方城。夏路起着中原文化向外传播,沟通南北经济文化交流的作用,蒲城店就坐落在这条道路之上。考古发现的上古城池、史籍记载的中古城池、经过这里的古道,共同揭示了这里独特的地理位置。

揭示了这里独特的地理位直。 《左传》记载:"夏桀无道,有缗氏 叛。"夏桀伐有缗氏,商部落乘机进 攻,有缗氏部落崩溃,一部经夏路向 西南方逃亡。有缗氏以梳有辫子为 部落标记,今天在四川金沙遗址看到 被毁文物的埋藏坑里,有一个脑后垂 着辫子的石人,被反剪双手,双膝跪 地,出土时一只玉虎的嘴正抵着他。 可以想见这个"有缗人"正在遭受刑 罚,这可能与有缗氏经夏路逃亡的遭 遇有关。

蒲城店南两公里许的遵化店村,有《文王化行南国》古碑。相传西周初年,周天子就是通过这里向南方推行政令、传播礼教的。同是西周封国的应国和汉水流域的邓、申等国之间曾通过此道婚聘嫁娶,来往甚密。

沿街透视图

春秋以至战国,楚国屡屡通过此道北伐郑晋等国,曾"伐郑及栎,封畛于汝",长期领有滍水以南,一度领有滍水、汝水流域一带。蒲城店所在地方正属于汝河流域,又恰好在滍汝相交汇的三角洲上。《史记·越王勾践世家》:楚"夏路以左,不足以备秦"。《索隐》云:"楚适诸夏,路出方城,人向北行,以西为左,故云夏路以左。"楚国北经夏路交通中原华夏诸国,还在方城凹口筑长城因险制塞,《吕氏春秋》记载:"何为九塞? 大汾、冥厄、荆阮、方城、崤、井陉、令疵、句注、居庸。"方城塞之所以成为九大名塞之一,正是因为它控扼着这条最重要的夏路古道。

蒲城店西北有一山突起,古称高阳山,它挺拔陡峻、高屋建瓴,西连外方、伏牛,俯瞰滍汝冲积平原。它的东侧是相传黄帝曾在此铸铜的首山,两者东西夹持,共同控扼着这条古道。《山海经》有"豫州,其寝颍湛"之载,说明早在《山海经》问世之前,流经这一古邑的湛河就已经被灌溉利用了。古人以山南为阳,可知以"高阳"为本位的,正是此山以南蒲城店所在的这一大片肥沃的平原,以高阳名其地恰得其妙。

夏路所经的襄城、叶县、方城、南阳、襄樊一线,历史上是民族迁徙、商旅往来、使臣往还、兵家必争之地。四五千年以前,蒲城店就形成有城池保护的大型聚落;两千多年前郑国在汝河北岸筑襄王城,安置逃亡避难的周襄王,企图阻楚北进;楚国在这一带构筑列城"以逼华夏",安置许国流亡政府阻滞晋郑。秦末,刘邦从张良计经此道过武关而灭秦;新莽时,南方义军经此道北伐,昆阳一战击溃王莽主力,从而促成了东汉的建立;汉末曹操经此道迎回汉献帝掌握了主动权;一千六百年前,蒲雄又选择在这里筑城,防堵东晋北伐。

高阳山下, 滍汝之滨, 正是华夏 文明向外传播的夏路始端。蒲城店 遗址还出土属于夏代、两周、两汉、宋 明各时代的很多文物及城池遗迹。 蒲城店遗址连续的文化层记录着历 代先民的生产生活, 也正是因为其特 殊的地理位置, 向我们展示着夏路古 道的辉煌文明。

东环路南段平煤神马集团东联机械厂及大营村B地块修建性详细规划公示

规划设计单位:平顶山市规划编制中心

建筑设计单位:上海尧舜企业(集团)有限公司

建 设 地 点:平顶山市东环路与建设路交叉口向南50米

建 设 单 位:中国平煤神马集团房地产开发有限公司

用 地 面 积:17808.00m²

建 筑 面 积:120600.49m²(不含地下建筑面积)



如对本规划公示有异议,可自本公示之 日起七日内向平顶山市城乡规划局提出意见 和建议。

联系电话:3967157 3967127 3967125

